

跑赢疫情，

省妇幼保健院牢牢守护母婴健康线

己亥与庚子之交，一场突如其来的疫情，让很多人的生活、工作被按下了“暂停键”，吉林省妇幼保健院却始终忙碌，不仅一直“在线”，医护人员更“超长待机”。吉林省妇幼保健院副院长孙智勇告诉记者，疫情防控期间，多家医院门诊停诊，吉林省妇幼保健院担负着吉林地区孕产妇的门诊检查，大年初二至5月20日，门诊接诊71509人次全部安全出入院，1216名新生儿在产科平安诞生，“虽然没有奔赴武汉前线，没有在新冠肺炎患者治疗一线，但我们也要不分日夜守好每一道防线，站好每一班岗，为孕产妇、新生儿们保驾护航。”



吉林省妇幼保健院副院长
孙智勇



护理部志愿者服务

防控疫情，坚守每一道防线让母婴平安

抗疫进入“持久战”期间，如何更好地保障母婴安全是吉林省妇幼保健院一直考虑的问题。“社会上放松一些，医院更需外松内紧。”孙智勇表示，疫情当前，孕产妇和儿童既是特殊人群又是易感人群。为了守护好吉林地区母婴健康线，全院医护人员一直在坚守。自疫情发生以来，在省妇幼保健院侯祥院长带领下，一条条行之有效的方案、一次次有针对性的培训演练、一个个科学合理的制度和流程……快速运转中的省妇幼保健院筑起了一道坚实的母婴健康线。

“大年初二我们就进入工作状态。为确保孕产妇的就医需求，除口腔科、体检中心等停诊外，其他科室正常接诊。”孙智勇告诉记者，全院职工都进行了核酸检测，结果均为阴性，目前所有医疗工作均有序进行。

为保证母婴安全，疫情出现之后，到省妇幼保健院就诊全部实行预约挂号，并将门诊预约时间延长到晚八点，尽全力避免人群聚集。此外，医院加强了探视和陪护管理，门诊就诊有特殊情况可有1名陪护、其余取消陪护，住院患者只允许1名陪护、且不能离开病房。4月28日开始，对住院患者进行新冠病毒核酸检测。“5月1日后，办理住院的产妇都需提供阴

性的核酸检测结果，急诊无检测结果的孕产妇将入单间隔离病房等待检测结果，结果正常再转入多人病房。尽管病房紧张，我们仍准备了15个单间病房，确保母婴安全。”

“我们是妇幼保健专科医院，没有发热门诊，预检分诊就成了疫情期间保障母婴安全重要关口。”记者看到，在省妇幼保健院进门处，预检分诊的工作人员紧张有序地工作着。第一道关口是体温安检门，“五一”假期后，每一位就诊、住院的患者和家属还要出示身份证、预约码、行程码、吉祥码，对户籍地为中高风险地区的就诊患者要加强流调，不符合要求的转到定点医院就诊。“为了增加测体温的效率，我们在正月里就安装了红外测温设备。经过测体温和流行病学史询问将人员进行分流。对疑似或确诊患者会到留观室等待向CDC汇报。患有乳腺炎的新手妈妈常伴有发烧症状，为了确保院内母婴安全，我们会引导她们到设有发热门诊的医疗机构排除新冠肺炎后，再回来就诊。”为了有效避免院内交叉感染，省妇幼保健院格外重视院感管控，全院进行高频次消毒防疫，患者座椅更是1小时擦一次……尽全力为母婴提供一个清洁、干净的环境。

共克时艰，特殊时期的特殊服务

如何在这个特殊的时期，保护好孕产妇和孩子的安全？面对疫情，全院医护人员共同出谋划策。“我院就诊人群多为行动不便的孕产妇，为最大限度确保每一位就诊患者能够及时得到引导和帮助，护理部及时提供了志愿者服务，为有需要的患者提供温度护理。”每一天志愿者们都提前到岗，消毒、测体温、发放口罩，指导人们正确佩戴口罩，指引病人有序就诊，主动询问病人及家属的需求。每一层楼，每

一个点，每个窗口，都是她们的战场。她们有的在门诊的交通要道维持秩序，有的在医院门口帮助预检分诊，有的在自助服务终端帮助患者查询和操作，有的在导诊台与导诊护士一起为患者提供咨询……

除了志愿者提供的温度护理，省妇幼保健院产前门诊3位专家医生入驻吉林省全民健康信息服务平台，为产妇提供义诊服务。“在家里能进行自我监测吗？”“最近去医院做产检安全吗？”“现在作息时

间有些紊乱，会对胎儿产生什么影响吗？”专家们从生理和心理两方面为准妈妈们在在线答疑解惑，让孕产妇这个特殊的群体，感受到了特殊的关爱。

“生孩子等不得，疫情期间我们专门开辟了急诊绿色通道，并将分娩服务下沉至二楼留观室，以处理留观孕产妇的急诊分娩。”留观室、隔离产房、独立电梯、独立出入口……这个五脏俱全的独立空间位于省妇幼保健院一楼一隅，全副武装的医护人员在这里随时待命，为保障母婴安全全力以赴。

为了最大限度降低医院交叉感染风险，新生儿无陪护病房暂时取消袋鼠式护理及探视，医生电话与家长沟通病情，送母乳时护士会做好防护和消毒。新生儿无陪护病房里，医护人员利索地为宝宝进行沐浴、喂奶、更换包被、心超检查等各项操作，将消毒隔离做得更加精细。



指导患者家属测量体温



护理部志愿者服务



隔离产房

躬耕不辍，全力守护吉林母婴

疫情防控下，省妇幼保健院是母婴健康最坚定的守护者。日常中，“保护和促进全省母亲安全和儿童健康”是省妇幼保健院一直坚持的办院方向。早在1994年，省妇幼保健院便被卫生部、联合国儿童基金会、世界卫生组织授予“爱婴医院”称号，多年来一直承担着全省妇幼保健业务指导、科研、培训任务。

免费孕妇学校及家长课堂，为孕产妇普及重要的妊娠、育儿知识，帮助准妈妈顺利度过孕产期；为患者提供预约诊疗、网上就诊、网上答疑、包括和全省县级的妇幼保健院进行联网，进行网上会诊，便利了全省的妇女儿童；优化急诊患者就诊流程，为年老体弱、急危重患者、残疾人实行全程陪伴导诊服务，为其提供平车、轮椅并优先挂号就诊；对急危重患者全程开设绿色通道，实行“先救治，后付费”的诊疗原则；产科门诊24小时开诊，并为特殊患者提供延时服务……进入医疗大数据时代，省妇幼保健院秉承“医教结合”的工作模式，尽全力促进吉林地区妇女儿童的健康发展，为每一位孕产妇和宝宝的安全健康保驾护航。

城市晚报全媒体记者
杜兆云、朴松莲 报道 吉林
省妇幼保健院供图